



## SEMANARIO DE INTERESES REGIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION.  
 En la Habana . . . . . \$0.75.  
 En el Interior . . . . . 1.00.  
 Península y extranjero . . . . . 1.25.

DIRECTOR LITERARIO:  
 M. CURROS ENRIQUEZ.

ADMINISTRACION: PRADO 86.  
 Horas de despacho de 8 á 10 de la mañana.  
 La correspondencia se dirigirá al Administrador

## HIJOS ILUSTRES DE GALICIA

## El Marqués de Ponteijos.

El Consejo del Monte de Piedad de Madrid ha acordado trasladar, con el beneplácito y aprobación del gobierno, como en efecto trasladó, á la capilla del benéfico establecimiento, los restos mortales del fundador de la Caja de Ahorros, conocido en vida por el marqués viudo de Ponteijos, y bautizado en la Coruña y en la parroquial de Santiago, el día 22 de Agosto de 1790.

D. Joaquin Vizcaino y Martinez Valdés, que así se llamaba el ilustre gallego, marqués viudo de Ponteijos, fué en sus mocedades capitán de caballería y una de las figuras más arrogantes del ejército. Su casamiento con la marquesa de Ponteijos y condesa de Ventosa, la cultura de que daba gallarda muestra, y su trato personal, que atraía tantas simpatías, le abrieron de par en par las puertas de los salones aristocráticos y le proporcionaron medios de estudiar dentro y fuera de España, todas las reformas y todas las innovaciones, de carácter social, que propagaban entonces los publicistas y los amantes de la educación popular.

A Ponteijos se deben las escuelas fundadas para extender los beneficios de la instrucción y la influencia educadora entre las clases proletarias; á él son debidas las reformas, interesantes por cierto, realizadas en la Escuela Nacional de Sordo-mudos y de Ciegos; á él corresponde la creación del Asilo de San Bernardino; á él pertenecen todas las mejoras llevadas á cabo en paseos y mercados, en la policía y en el alumbrado, en la higiene y en la beneficencia, en las instituciones de previsión y en los organismos locales.

La administración del marqués viudo de Ponteijos, que afecta á los tres primeros años del reinado de Isabel II,

se distinguió por una actividad extraordinaria y por un espíritu fecundísimo de reforma. Así es que el pueblo de Madrid, á pesar del transcurso de los años, recuerda el nombre de Ponteijos, y las familias comunican de generación en generación los servicios prestados por aquel alcalde corregidor, que en momentos de guerra civil, y en medio de la discordia de los partidos y de las fracciones políticas, tuvo el acierto de imponerse por su diligencia, por su constancia, por su valer y por su carácter.

La emigración de 1823 favoreció sus afanes innovadores. Vivió en el extranjero durante la reacción absolutista, como vivieron Alcalá Galiano, Olózaga y tantos otros liberales.

Los 100.000 hijos de San Luis, que ayudaron á reintegrar la reacción en tierra de España, obligaron á salir de ella á los impurificados y á los partidarios de las instituciones parlamentarias. Y en aquel decenio, que fué el último del reinado de Fernando VII, el gobierno no vivió en paz, con los chispazos revolucionarios, con la situación económica del país y con los empréstitos contraidos en el extranjero.

Abiertas las universidades clausuradas y concedida la más amplia amnistía por la reina doña María Cristina de Borbón, á quien la España agradecida ha erigido una estatua en el prado de San Jerónimo, vino á Madrid el marqués viudo de Ponteijos para encargarse de la alcaldía corregimiento de la villa y corte.

A pesar del fallecimiento de la marquesa, que coincidió con la entrada en la alcaldía del antiguo miliciano nacional, trabajó tanto y con tanto éxito en los servicios públicos de Madrid, que los tres años de corregimiento constituyen un modelo de diligencia, de previsión y de perseverancia, y fueron una base para la labor administrativa de sus sucesores.

La institución popular que recordará siempre el nombre del marqués de Ponteijos es la Caja de Ahorros, establecida el 17 de Febrero de 1839, con el auxilio intelectual del cronista de Madrid, el inolvidable escritor D. Ramón de Mesonero Romanos, que dió nombre á la calle del Olivo, y con el concurso eficaz del popular banquero D. Francisco de Acebal y Arratia, de honrada memoria.

La Caja de Ahorros que empezó con 1.151 imponentes, con 7.130 imposiciones y con un ingreso de 332.280 pesetas, que representaba el interés acumulado 5.071, ofrece en el año 1894, ó sea en poco más de medio siglo, 12.985 imponentes, 78.118 imposiciones, el ingreso de 14.662.176 pesetas y los intereses capitalizados ascienden á 1.414.539.

El saldo en 31 de Diciembre de 1839 era 314.245 pesetas; el saldo en fin del año 1894, es de 48.385.989 pesetas.

Hé ahí su rápido desarrollo, su progreso creciente, su desenvolvimiento extraordinario.

Hé ahí una institución popular por su origen, moralizadora por sus tendencias y fecunda por sus resultados.

Ponteijos, como corregidor, fué una personalidad saliente, la más saliente en la casa de la Villa, durante el presente siglo, por sus iniciativas y por sus campañas.

Ponteijos, como jefe político, fué todo un carácter y una autoridad previsora, y lo revelan los trabajos preliminares para el establecimiento de la Caja de Ahorros, la inseparable compañera del Monte de Piedad.

Recordamos los nombres de los que constituyeron la primera junta de la Caja de Ahorros en 1839: el marqués viudo de Ponteijos, presidente; D. Manuel María Goiri, D. Francisco de Acebal y Arratia, D. Antonio Guillermo Moreno, D. Joaquin de Fagoaga y don Ramón de Mesonero Romanos, que era vocal secretario.

El marqués viudo de Ponteijos sobre-

vivió poco tiempo á su amada institución. El 30 de Septiembre de 1840, y á los 50 de edad, pasó á mejor vida, dándosele cristiana sepultura en el cementerio de S. Nicolás. En el patio de Nuestra Señora de las Nieves y en el nicho número 366 descansa el benemérito gallego y sobre su sepultura se lee la siguiente inscripción:

«Aquí yace el Excmo. Sr. D. Joaquín Vizcaíno, marqués viudo de Ponteijos, que en medio de los honrosos é importantes cargos públicos, desempeñados con acierto y celo infatigable, no quiso que se le recomendase á sus contemporáneos, sino por los monumentos que recuerden en esta corte su ilustración, su laboriosidad, su beneficencia y su constante anhelo para mejorar la suerte del pueblo.—Su hija le dedica esta última demostración de amor filial y gratitud sin límites.»

El Consejo del Monte de Piedad y de la Caja de Ahorros, al inaugurar los nuevos edificios, acordó erigir una estatua á los fundadores de ambas instituciones.

En la plaza de las Descalzas se levantan ya las estatuas de Piquer y de Ponteijos.

La de Ponteijos, que es obra del escultor D. Medardo Sanmartín, representa al personaje en pie, con levita abotonada y bastón de mando. La de Piquer, que es obra de Alcoberro, le representa en traje sacerdotal y en actitud de meditación.

Las cenizas veneradas de Piquer se conservan en la capilla del establecimiento; los restos mortales del marqués viudo de Ponteijos reposan en la misma capilla y en una tumba monolítica, adyacente á la del capellán de las Descalzas Reales.

Los dos fundadores descansan quizá para siempre, en lugar sagrado y en el domicilio propio de las instituciones de su predilección.

\* \* \*

Doce años permaneció en el ejército el llamado más tarde marqués viudo de Ponteijos, tomando parte durante la guerra de la Independencia, en el ataque de Tudela, en la retirada de Vivel, en la acción de Alcalá de Chisvert, en la sorpresa de Uldecona y en cien combates más con un valor ejemplar y con una bravura por todos reconocida.

En la hoja de servicios del antiguo Guardia de Corps, existe la siguiente calificación, digna de ser reproducida:

Talento..... Mucho.  
Juicio..... Bastante.  
Rectitud..... Mucha.  
Probidad..... La tiene.

Desinterés..... Lo tiene.  
Firmeza de carácter... Conocido.  
Genio..... Un poco dominante.

Aquel valiente oficial fué el diligente corregidor de Madrid, espíritu abierto á las reformas é inteligencia predispuesta al bien de las clases proletarias.

Cuando se termine en la capilla del Monte de Piedad el mausoleo proyectado, ostentará la lápida funeraria el busto del ilustre gallego y una siguiente inscripción:

«A la memoria de D. Juan Vizcaíno, marqués viudo de Ponteijos, fundador de la Caja de Ahorros.»

Los que prestaron tantos servicios al pueblo de Madrid y á los hijos del trabajo, bien merecen el aplauso de la opinión y el aprecio de sus conciudadanos.

Los madrileños recuerdan siempre á Ponteijos: los gallegos se sienten enorgullecidos, por haber nacido en aquella tierra de bendición el ilustre reformador: los españoles todos desearían que hubiese muchos Ponteijos en la vida nacional.

MODESTO FERNÁNDEZ Y GONZÁLEZ.

Madrid 1895.

## MAR DE FONDO

SEGUN parece, los Doctores Sabucedo y Espada, al tener noticia de que se iban á proveer por el Centro Gallego las plazas de Médicos de visita de la Quinta *La Benéfica*, han dirigido una exposición al Presidente del mismo, solicitando para sí dichas plazas, en el concepto de servir las gratuitamente, y si así no conviniese á la Directiva de aquella sociedad, en el de consignar los sueldos que se les señalasen en favor de la de Beneficencia de Naturales de Galicia.

Para el caso de que esta proposición fuere rechazada, sus autores piden que se consulte con la Junta General, cuya reunión reclaman número suficiente de socios, firmantes de la exposición.

Noticias que hemos podido adquirir, nos permiten asegurar que este documento ha sido objeto de muchos comentarios, no solo por parte de la Directiva del Centro sino por gran número de individuos de la colonia.

En opinión de los más, el documento á que nos referimos afecta el doble carácter de solicitud y de censura.

Por el primero se reconoce á la Junta el derecho de conceder ó negar las plazas de médicos, derecho que, en efecto, le está reconocido por el reglamento, y por el segundo se trata de negar ese derecho y de cohibir la libertad de la Junta para la provisión de esos cargos, amenazando con una Junta General en el caso de que las plazas no se concedan á los que las piden. De este doble carácter de la exposición, resulta que, si en cuanto al primer extremo podría ser atendida, en cuanto al segundo debía ser rechazada por antirreglamentaria é impropia, puesto que, no conferidos aún los cargos en la fecha de la exposición, la convocatoria á Junta General, que nunca recae sobre hechos hipotéticos si no concretos, reales y positivos, no tenía sobre qué fundarse y no podía dirigirse á otro objeto que á ejercer presión sobre la Directiva, arrebatándole la facultad de provisión de plazas, para concederla á la general, contra lo que determinan los estatutos; de todo lo cual deducían los que así piensan que, puesto que el documento en cuestión tiende á vulnerar el reglamento y á negar facultades taxativamente señaladas á la Directiva, ésta no de-

bía tenerlo en cuenta, ni darlo siquiera por presentado.

Otros, en cambio, mirando las cosas desde punto de vista muy distinto, se extrañaban de que pidiesen plazas de médicos de la Casa de Salud, los mismos que, según se dice, apenas se adquirieron sus terrenos y comenzaron las obras, significaron su odiosidad contra ella en violentos artículos en que se trataba de desacreditarla, dándose de baja como socios en el Centro Gallego y volviendo á darse de alta, cuando, ineficaces todas las armas empleadas para evitar las obras, éstas se terminaron y llegaba el momento de solicitar destinos.

Unánimes todos en reconocer las grandes aptitudes y talentos profesionales de los Señores Espada y Sabucedo, entienden sin embargo, que no es ésta la mejor ocasión para emplearlos en servicio de la nueva Casa de Salud, dada la campaña contra ella sostenida; pues directores ambos de la quinta *La Integridad Nacional*, donde el Centro Gallego ha tenido hasta ahora muchos enfermos de pago, hay motivo para sospechar si aquella guerra obedecía al deseo de que *La Integridad* continuase cobrando las dietas de que la nueva Casa de Salud venía á privarla—deseo casi denunciado en el hecho de haber aumentado *La Integridad* el precio de esas dietas, apenas se inauguró la quinta del Centro—ó era producto de arraigadas convicciones científicas. En cualquiera de estos casos, añadían, los doctores Sabucedo y Espada se inhabilitaron para ser médicos de la Casa de Salud, pues si como escritores mal pueden servirlos los que trataron de desacreditarla, como hombres de ciencia tendrían siempre un argumento para cohonestar cualquier caso desgraciado en las condiciones de la quinta, que por antihigiénica tan sin razón han combatido.

El que dichos señores se brinden á desempeñar de valde sus cargos, lejos de ser una razón para nombrarlos, lo es para que se les rechace, pues sobre que no es moral, ni puede exigírsele á nadie que trabaje sin la retribución debida, el Centro Gallego exige á sus médicos mucha actividad y mucho celo en el ejercicio de su profesión y no podría exigírsele si le sirvieran gratuitamente.

Coincidiendo en muchas de estas apreciaciones, la Directiva del Centro Gallego, ha creído usar de su derecho nombrando el personal médico necesario, como oportunamente hemos dicho, y tenemos entendido que, por deferencia á los señores que firman la convocatoria, celebrará junta general uno de estos días.

De lo que en ella ocurra procuraremos dar un extracto á nuestros lectores. Como hay mucha mar de fondo, la sesión promete estar animada.

Y es natural: ¿no se trata de destinos? Otra cosa sería si se discutiesen ideas.

## LOS FUNDAMENTOS DE LA CAMARA POLAR

(CONTINUACIÓN)

CONTINUÓ el médico compostelano recogiendo las observaciones y conquistas alcanzadas por la refrigeración en la fiebre amarilla y enfermedades similares; vaciándolas en el saco juntas, con las conclusiones que salían de los laboratorios, sobre la *inmunidad, aptitud* y receptividad en las enfermedades *infecciosas* experimentales y los medios *térmicos* que las modificaban en sentido favorable ó adverso.

Observó que la vieja refrigeración, en el vómito negro, era la única medicación que había resistido á las veleidosas teorías médicas de los tiempos. Si hubiéramos de juzgar la importancia de una enfermedad por el número de remedios, la fiebre amarilla sería una de las primeras. Los purgantes de todos géneros, los vomitivos, los antiflogísticos, los tónicos, la quinina, la trasfusión, los alcalinos y hasta los antisépticos modernos, han tenido su época; pero excepto los últimos, todos han tenido una vida efémera; los que un año ó un mes daban resultado, al siguiente no daban más que desastres; así es que los ensayos eran incesantes; los charlatanes pregonando sus específicos secretos y la terapéutica quemando hasta el último

cartucho y la enfermedad burlándose de nuestros esfuerzos y poniendo de manifiesto la impotencia del arte.

En medio de tantas ruinas y tanteos, persistía un agente, al que los clínicos acudían con fé, porque aliviaba constantemente á los enfermos, calmaba la angustia y desesperación, suprimía los dolores y los vómitos, disminuía la fiebre y hasta restablecía la secreción de la orina cuando los riñones no estaban obstruidos y alterados sus elementos. Este defensor del organismo enfermo es el frío. Lo administraba en el interior y á la piel, en terroncitos de hielo, agua fría, fomentos, duchas, baños y hasta enfriaba las habitaciones con bloques de hielo debajo de las camas, como lo hicieron con resultado, en una época no lejana en el Hospital Militar de la Habana.

Desde principios del actual siglo se conocen los beneficios de la refrigeración. El año 1808 nos cuenta Lafuente los brillantes resultados que obtuvo, instalando á los enfermos en barracas en sitio fresco y al aire libre. «Sobre que la fiebre amarilla pierde su poder contagiante en el interior de una choza.» Lafuente.

En el estudio que hizo el Dr. Bustos de la epidemia de fiebre amarilla en Canarias los años 1862 y 1863 se ve la importancia que dá al aire fresco que rodeaba á estos enfermos en los Hospitales.

El nunca bien ponderado Dr. Granizo, al que tanto debemos cuando de Patología de nuestras Antillas se trata, dice: «Los enfermos de fiebre amarilla se deben colocar en una habitación limpia, fresca y ventilada; si fuese en el campo ya es una garantía de esperanzas.»

No hace muchos años se hacían ensayos en una quinta de la Habana por médicos de la competencia de los doctores Espada y Bango, con un aparato de su invención, para enfriar á los enfermos de fiebre amarilla. Consistía en tubos que rodeaban al enfermo, á través de los cuales hacían pasar una corriente de agua fría. Si no obtuvieron los resultados que esperaban, se debe atribuir á las deficiencias del aparato y la falta de constancia para vencer las dificultades. En Kingston vimos usar este mismo sistema perfeccionado al Jefe de Sanidad de la Armada Inglesa, con resultados estadísticos superiores á los demás sistemas curativos.

Nunca estaremos suficientemente agradecidos á los beneficios que nos ha suministrado el frío, en el tratamiento de las fiebres infecciosas de los países cálidos. Durante nuestra permanencia en el golfo de Guinea, vimos las diferencias obtenidas en la *fiebre bilioso-hematúrica* en Fernando Póo con los medios farmacológicos y los resultados en Elobey donde tuvimos á nuestra disposición una máquina de hacer hielo. Administrada el agua fría en estos enfermos, en enemas y fomentaciones, vimos regularizarse el color mála de los orines. La quinina y el calomel completaban la curación iniciada por el frío.

En Gabón y en San Luis del Senegal, vimos un sistema más perfecto que el nuestro; suspendían cubos de zinc llenos de hielo, de una varilla de hierro fija encima de la cama del enfermo. Las aguas del deshielo las sacaban con tubos de goma. El aire que respiraba el enfermo y le rodeaba por encima, estaba á la temperatura de 16°. El del ambiente á 38°. La mortalidad por la *malaria*, había disminuído considerablemente, desde que se implantó el sistema.

Las conquistas alcanzadas por el método de Brand en la Alemania, para curar las fiebres tifoideas, fueron seguidas por el autor de la *Cámara Polar* con verdadero entusiasmo, no perdiendo ocasión para repetirlo y confirmar sus beneficios en cuantos enfermos se le presentaban con fiebres infecciosas. El consejo dado por Brand de enfriar y ali-

mentar á los tifoideos, lo sustituyó el doctor García para la fiebre amarilla con aumentar las defensas del organismo por la refrigeración y procurar la asepsia del tubo digestivo.

Las estadísticas del método de Brand reducían casi á cero la mortalidad de la fiebre tifoidea en el ejército Alemán, mientras los otros métodos daban un 25 por 100 de muertos. Tales conquistas hicieron concebir á García risueñas esperanzas, sobre todo cuando vió el informe de la Comisión oficial, la que decía al Consejo Superior Imperial de Sanidad, que el tratamiento de Brand daba cada tres años un regimiento á Alemania.

Francia declaró una guerra sin cuartel al sistema de Brand, en donde se agotaron argumentos de la más refinada filosofía, que tantos perjuicios ha causado al progreso de la medicina. Después de muchos esfuerzos, pasó la frontera francesa, se aclimató en Lyon, y por último en París, gracias á la labor incesante de Jacoud, que con su elocuente sabiduría y un verdadero patriotismo convenció, en célebre discurso, á los sabios de la Sorbona, que la ciencia no tiene fronteras. La verdad de los hechos, rompió otra malla al burdo tejido filosófico; el tratamiento de Brand, más ó menos modificado, corrió por ambos mundos, de victoria en victoria, hasta alcanzar el puesto que de hecho y de derecho le corresponde en la galería de la inmortalidad.

Las experiencias de Liebermeister sobre la calorimetría humana, en los individuos sanos y febricitantes, demostraban que la modificación que el frío producía en órganos y aparatos eran precisamente las que necesitaban los atacados de vómito negro para restaurar su salud. Pero lo que remachó el clavo, fueron los experimentos de Müller evidenciando que el enfriamiento de la piel aumenta la secreción de orina, por acción refleja sobre la *inervación-vaso-motriz* de los riñones.

Mr. Wertheimer, hizo experiencias en ocho animales y en siete tuvo resultados idénticos. «Cuando el frío actúa sobre la piel paulatinamente, se establece antagonismo entre la circulación cutánea y la de los órganos profundos: los vasos de la piel se contraen los del riñón y demás vísceras se dilatan; así es que la circulación en éstos órganos, es más activa, aumentando su energía y sus secreciones. Pero si el fin obra bruscamente, se *anemian* los riñones y se congestiona el cerebro. De esto se deduce, que el frío es un medio difícil de manejar; es muy útil como *diurético*, mas es muy peligroso sumergir el cuerpo en agua fría durante la digestión.»

Los proyectos del Dr. García, tenían, pues, sólidos cimientos, descansaban en el seguro trípode las causas, la clínica y el laboratorio; pero como en medicina son trascendentales las equivocaciones, procuró amarrarse bien; antes de lanzarlo á la publicidad, necesitaba saber si estaba de conformidad con las doctrinas *bacteriológicas*. La insistente recomendación de Koch á los médicos, del estudio de la *biología parasitaria* debía tener una aplicación inmediata en la ocasión presente. (1)

Hablar de microbios en la fiebre amarilla, es hablar de la mar: permanece oculto á las investigaciones de los *bacteriólogos*, no le conocemos ni de vista, pero siendo el vómito negro una enfermedad infecciosa, lo mismo que el tífus y la difteria, tiene que estar sometida á la ley general de las infecciones producidas por un microbio lo mismo que ellas, cuyos agentes productores los tratamos con familiaridad y sabemos sus usos y costumbres y hasta se les domestica y se les priva de sus malos instintos. Estos conoci-

(1) El presente trabajo está escrito para el público en general; los médicos sabrán dispensar las deficiencias tecnológicas.

mientos de bacteriología, han pasado de ser teorías á realidades, de esas que se pesan y miden, y que los sentidos aprecian de la misma forma que lo hacen con un caballo de carreras ó un toro de Miura, solo que estos se miran con los ojos de la cara, y los otros con la ley del embudo, ó sea un tubo llamado microscopio, en que la parte ancha se la aplica el observador y la estrecha al cristal donde está el microbio. (1) Estos conocimientos de *bacteriología*, generales entre los médicos, no son del dominio público, por lo que vulgarizamos los términos, para que se entiendan, aún á costa de maltratar á la técnica microbiana.

JOSÉ GONZALEZ.

(Continuará)

## AGAPE Y LA REVOLUCION PRISCILIANISTA.

### II

AQUELLOS convites romanos, de amor y de fraternidad, llamados *agapes* en los cuales los ricos invitaban á su mesa á las familias pobres, durante los primeros tiempos de la propagación del cristianismo, en memoria de la última cena que Jesucristo dió á sus discípulos, instituyendo la Sagrada Eucaristía, fueron en realidad el origen de los principios liberales y democráticos que las nuevas generaciones sembraban como esmaltes, en los mal preparados terrenos del agonizante paganismo.

Agape, la gallega, más que una mujer caudillo, era un símbolo de progreso para el sexo femenino.

El catolicismo tuvo al fin la dicha de enarbolar el valioso talismán del antiguo entusiasmo religioso, fecundizado en las catacumbas, fortalecido en los circos de las persecuciones, y soliviantado en las inmensas plazas públicas, en donde las multitudes amenazaban ó rugían; hermanóse la iglesia con el pueblo, y se llegó á canonizar á Santa Agape y á Santa Agapes, vírgen la primera, cuyo tránsito por el mundo se celebra el 3 de Abril, y mártir la segunda, según lo conmemora la propia iglesia el 28 de Diciembre de cada año. De esa manera, el recuerdo de la pertinaz y obstinada reformadora, no se ha perdido ni se perderá en el vacío de los tiempos; porque por una rara coincidencia, estas dos santas, vírgenes y mártires, habían sido bautizadas con el mismo y muy famoso nombre de la fenomenal batalladora.

Siendo yo decidido partidario de la absoluta igualdad de derechos civiles y políticos entre ambos sexos, no puedo ménos de aplaudir, sincera y expresivamente, la idea del Sr. Casás, al darle el primer lugar en la *Biblioteca de Mujeres Célebres de Galicia*, á la grandiosa, aunque desgraciada y equivocada Agape. Muchos de los conceptos por mi desarrollados en la romántica novela *Enriqueta Faber*, con el objeto de defender la exactitud y justicia de esa teoría, los he visto admirablemente presentados en el libro de que me ocupo en estos momentos: libro muy bello y simpático, escrito con estilo gallardo, con innegable altura de generosas miras y con un criterio reposado, imparcial y eminentemente progresista.

¿Qué podían impresionar á Agape, las enconadas venganzas (dice el señor Casás) y las crueles persecuciones de los enemigos del priscilianismo, si en la misma guerra con que se combatía á esta secta, encontraba su bien templado espíritu, energías y alientos para lucha? Dejad ir y venir las olas mansas del riachuelo y os parecerá que sus oscilaciones rítmicas y acompasadas son caricias y halagos suavísimos de débil céfiro; pero detened con vallas y presas sus movi-

(1) Es imprescindible tratar de esta materia para deducir que la Cámara está de conformidad con estas doctrinas.

mientos, y veréis surgir de la tranquila masa, torrentes furiosos que quebrantan y destruyen diques y murallas. Así era el carácter de aquella mujer famosa; tenía la ternura y la mansedumbre de la cándida paloma, pero herida y azotada, mostraba la fiereza y la bravura de la hiena. Con varonil entereza, con férrea tenacidad, resistió la violenta acometida de crueles persecuciones: podrá la mujer ser débil en las energías de su cuerpo, pero es dura como el acero en las fuerzas de su corazón. Agape no se humilla ante el empuje de los itacianos; contra los odios y los rencores de sus enemigos cuenta con arma más temible y destructora que el hierro; cuenta con aquella palabra, tan llena de fuego, tan abrasadora, que parecía forjada en las entrañas de los volcanes.

Demóstenes (continúa diciendo el analista autor,) desde su tribuna impone más espanto y más terror á los enemigos de su patria, que las huestes valerosas de la inmortal Atenas. Lutero, desde el apartado castillo de Wantburgo, tuvo, con sus escritos, más empuje que las violencias de la dieta de Worms, las arrogancias de la liga de Smalkalda y los victoriosos soldados de Mulberg, consiguiendo, primero, el tratado de Passau, y más tarde, la paz de Augsburgo, que sancionó con títulos legítimos, el imperio soberano de la libertad y consagró el triunfo de las ideas del famoso catedrático de Wittemberg. También Agape, con su palabra hiere profundamente las decisiones de los padres del Concilio de Zaragoza, y forma animosas huestes que luchan denodadamente, con el coraje de león acosado, contra los enemigos de la herejía. Así como Tirteo con los acentos de su inspirada lira hacía indomables soldados, de igual modo aquella ilustre mujer, con su elocuencia arrebatadora, producía esforzados é inclitos defensores de las doctrinas heréticas. Ella, con más razón que el General romano, podía decir que golpeando con su pié la tierra, brotaban y surgían, como si las evocase misterioso conjuro, numerosas huestes de invencibles campeones de sus doctrinas. Y es que el poder de Agape era tan excepcional, tan maravilloso, que tan pronto relampagueaba en sus labios la apología de las ideas heréticas, veíase rodeada de fanática multitud que, en las vehemencias de su entusiasmo, ofrecíale la libertad y la vida, para derrumbar el imperio de la iglesia católica y levantar sobre sus escombros el trono del priscilianismo...

Enardecido, entusiasmado, hipnotizado el joven señor Casás, por la grandeza de Agape y Prisciliano (gallegos ambos, como el autor) podría creerse á ocasiones por el público mal informado, que el inteligente publicista trataba hasta de demostrar que aquellas herejías habían podido ser, en lo absoluto, útiles al mundo; y digo que esto podría creerse, porque el señor Casás, con su imaginación de fuego, su noble corazón, de amplios latidos, y su liberal pensamiento, que no se sujeta á cadenas de ninguna clase, prescinde de explicar en su libro las máculas del agapetismo, así como los errores y absurdos del priscilianismo, en donde figuran invenciones semejantes á los siete cielos de Mahoma, y se ve á la carne, creada por el demonio, en constante lucha con el espíritu, que va descendiendo por esferas sucesivas y misteriosas, hasta humanizarse y confundirse con el cuerpo, dándole forma, movimiento y fuerza á todos los arquetipos de la vida terrenal.

Es cierto que en las sectas gnósticas la mujer desempeñaba un importante papel, según lo prueban la *Helena* de Simón Mago, la *Philoumena* de Apelles, la *Marcellina* de los carpocracianos y la *Flora* de Ptolomeo; pero esto, aunque sirviendo de móvil á la admirable Agape y á su predilecto discípulo, Prisciliano, para procurar análoga conquista, no sería motivo suficiente para no

desenmascarar á los heréticos. Precisamente pienso, que cuanto más al desnudo se dejen los nefandos errores de aquellos neurasténicos (á quienes el moderno sabio Grasset colocaría sin esfuerzo entre los casos de los *estigmas psíquicos*, ó á los cuales el profesor Marie les designaría un lugar entre los acabados modelos del *sonambulismo ecomático*) más de relieve aparecerán las efímeras glorias suyas, que llegaron á flotar en la eternidad de la historia, como flores abandonadas en inmenso lago, después de los embates de las enfurecidas olas de la calumnia.

Todo lector inteligente y de buen gusto, tendrá que recorrer con vista regocijada, el valioso caudal de noticias y de atinadas observaciones que á profusión se encuentran en el delicado libro del escritor gallego; pero al terminarse la lectura de la obra, el propio lector, sabiendo ya bastante de las grandezas, heroicidades ó sacrificios de Agape y Prisciliano, tendrá que ponerse á estudiar en cualquiera enciclopedia, en que consistían las doctrinas del agapetismo ó priscilianismo, porque el autor se olvida adrede ó quizás inadvertidamente, de manifestarlo.

En un próximo artículo trataré de subsanar lo que yo creo una omisión lamentable del Sr. Casás, y esto me servirá de pretexto, sumamente placentero, para pensar otra vez en los *tojares*, cotos, mimbreras y señorios de la encantadora tierra de Galicia; tierra que me es muy simpática desde mi juventud; tierra de cuyas verdosas montañas y pintorescas *marriñas*, parecen surgir leyendas mágicas, caldeadas en los más elevados y puros fantaseos patrióticos, semejantes á los de la catalana *Canigó*, ó se escuchan desde las tranquilas rias é imponentes encinares, en holocausto de la fé, de la verdad y de la fidelidad (escudo nobiliario de la moralidad galáica), cántigas dulces y tiernas que suelen tener estrofas de tan alta poesía, como la siguiente:

«Escribín e non firmei:  
«¡Vale mais papel sin firma,  
«Que non cariño sin lei...!»

Galicia es la tradición helénica, ática, italo-griega de España. Su catedral de Santiago conserva la magnificencia, los esplendores, los respetos sagrados de Jerusalén. Después de la Palestina, nada hay en el mundo más espiritualmente religioso que los ennegrecidos muros de San Esteban de Piadela, rodeados de *abeleiros*, ó alisos, en el humedecido suelo de las *brañas*. Mi alma, esencialmente melancólica, gusta mucho de aquellas *muñeiras* que, si no recuerdo mal, dicen así:

Has de cantar—á veira d'o rio  
O' son d'as oliñas—de campo florido;  
Has de cantar—á veira d'o mar  
O' son d'as oliñas que suben e van.

Y sobre todo, en esos momentos de vacilación, de incertidumbres y tristezas, que todos tenemos más ó menos tarde, en las noches de la existencia, me consuela exclamar con el dulce Benito de Losada, el Jorge Manrique de la Tarraconense, en sus quejumbrosos *Soazes d'un vello*:

Qu'e á vida? Ansear, temer, sufrir decote,  
Rir e' chorar; creyer, dudar ó cabo..  
Odio ou amor sentindo, morrer logo,  
Sin saber cando.

¿Que pasará despois? ¿Quen é o que pode  
D'o seu porvir, fondar ó escuro arcano?  
D'as almas, Dios dispon: a ruin materia..  
Volv' á ser barro...!

ANDRÉS CLEMENTE VAZQUEZ.

(Concluirá.)

## DEL TEATRO DE LA GUERRA

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la siguiente carta que nos remite nuestro corresponsal en Baracoa:

Sr. Director de LA TIERRA GALLEGA.

Baracoa, 30 Julio 1895.

### SITIO Y DEFENSA DE SABANA

Mi querido amigo: A estas fechas le supongo ya enterado del incendio del pueblo de Sabana, en esta jurisdicción, por las fuerzas insurrectas, y de la heroica defensa que realizó durante el sitio en los días 20, 21, 22, 23 y 24, el primer teniente del segundo Batallón de Simancas, D. Alfredo Sosa, jefe del destacamento.

Este valiente oficial de nuestro Ejército al frente de 75 hombres, se defendió con un valor verdaderamente heroico de los 1.200 insurrectos que le atacaban, no rindiéndose ni ante las balas, ni ante el incendio, ni ante la sed. El jefe de los sitiadores, titulado coronel Félix Ruen, le escribió una carta, en los momentos de mayor peligro para Sosa, en la cual, á la par que reconocía su valor, le invitaba á rendirse, concediéndole todos los honores de la guerra, carta que contestó aquel oficial—quien de paso debo hacer saber que es hijo de la Habana—en términos de patriótica y decidida entereza, jurando morir él y su gente antes que entregarse al enemigo.

Su valor y arrojo le ha salvado, pues el día 24 por la tarde, el Teniente Coronel don Francisco Zamora, honra y prez de nuestro Ejército, con una temeridad propia tan solo de los héroes, al frente de una pequeña columna de 300 hombres, levantó el cerco haciendo huir á los enemigos. Zamora salió de esta población para Sabana el día 23, ó sease ó la hora de saberse la primera noticia del peligro que corrían los habitantes y el destacamento, porque las 200 casas del pueblo habían quedado ya reducidas á cenizas. La operación que para levantar el cerco tuvo que efectuar el Teniente Coronel del 4º peninsular, es una de las más brillantes y arriesgadísimas que se conocen. Solo con una temeridad y un valor á toda prueba, pudo llevarse á cabo.

Figúrese V., amigo Director, que para llegar á Sabana, tuvo necesidad la tropa de subir por la inexpugnable loma de Boruga, que mide una legua de extensión, toda rodeada de manigua y de enormes farallones, y en donde, apostados convenientemente 20 hombres decididos, pueden impedir el paso á una columna de 1.000 soldados.

Pues Zamora, al frente de sus valientes, sabiendo que allí le esperaban 1.000 hombres, la subió decidida y temerariamente, á paso de ataque, de uno en fondo, al grito reglamentario y patriótico de ¡Viva España!, logrando salvar al destacamento, haciendo huir al enemigo y causándole además numerosas bajas, sin tener la tropa ni un solo soldado herido. Esta gloriosa jornada, merece, en verdad, el reconocimiento unánime del sentimiento nacional...

Pero dada la índole del periódico, no es mi ánimo seguir hablando de las operaciones realizadas en estos días, hasta su regreso á Baracoa, por la columna del valeroso Teniente Coronel D. Francisco Zamora.

### UN NIÑO SUBLIME

Mi deseo tan solo es dar á conocer á un héroe de 12 años, á un valiente galleguito de Lama-Iglesia (Monforte), que durante el sitio en Sabana, prestó servicios inapreciables al destacamento, compartiendo los sitios de mayor peligro en unión del Teniente Sosa. Llámase este heroico muchachuelo José Díaz Fuentes. Cuando miles de balas se estrellaban en los fortines, y los soldados carecían de víveres y de agua, nuestro *petit* héroe salía hasta las casas incendiadas ó en

ruinas, y allí recogía provisiones de boca para los soldados, y todo lo que encontraba que pudiera serles de utilidad. No lo dejaban salir, por temor á que lo mataran, y él encontraba la manera de abandonar el fortín, en medio de una lluvia de balas, para volver al poco rato cargado con un cubo de agua y dar de beber á los sedientos. Simpático, de fisonomía expresiva, refiere los hechos más culminantes del sitio, con todo género de detalles. La tropa toda lo mima y quiere prodigándole mil atenciones. Regresó con la columna del Teniente Coronel, armado con su tercerola. El Teniente Sosa, lo ha recogido y le prestará toda la protección que esté en su mano el darle. Aquí se le dan testimonios también al héroe gallego, entre el elemento civil, de verdadero afecto, obsequiándole con algunos regalos. El Casino Español le mandó hacer, según acuerdo de la Junta Directiva, un traje completo de voluntario. Indudablemente, el muchacho tiene condiciones y grandes, para seguir la carrera de las armas. El *Centro Gallego*, jamás como en esta ocasión podría brindarle sus favores á este hijo de Galicia, objeto de la admiración general.

En la Comandancia militar de Baracoa, podrían dar certificado de los servicios que con su poderosa ayuda prestó á lo tropa durante el sitio de Sabana.

Y, sin tiempo para más, pues el correo vá salir, queda suyo afmo. amigo,

EL CORRESPONSAL.

## LAS CUATRO HERMANAS



En Vares, Ortigueira, tuvo la desgracia de caerse de un ribazo la vecina de aquel punto, Nicolasa Blanco, falleciendo á consecuencia del golpe recibido.

\* Al regresar de la romería de San Pedro y al desembarcar en el juncal de Senra, Ortigueira, se suscitó una riña entre los jóvenes José Parapar López y otro conocido por Vicente Valella.

\* Se ha colocado ya en la Catedral de Santiago la magnífica araña que fué del Senado y que regaló á nuestra Basílica el Estado por mediación del presidente de la Alta Cámara Sr. Montero Ríos.

\* En el Ferrol vá á construirse un circo ecuestre.

\* El célebre peregrino Antonio de la Villa y Corte, está siendo objeto de la más viva curiosidad en Santiago.

Hasta los periodistas celebran *interviews* con él.

Villa les relata sucesos fantásticos y *se deja querer*.

\* Del Ayuntamiento de Teo, en esta provincia, desapareció una joven cuyas facultades mentales están trastornadas. Se llama Rosa Forcado Díaz.

\* En el barrio de los Concheiros de Santiago se ha encontrado un feto enterrado en una huerta.

El Juzgado se constituyó en aquel punto y comenzó á instruir diligencias.

Según dictámen facultativo el feto nació muerto.

\* Regularmente concurrido estuvo el mercado que se celebró en el Campo de la Leña.

El ferrado de habas blancas se vendió á 5,50 pesetas, el de trigo á 3,50 y el de maiz á 3,25.

No se verificaron más transacciones.

\* Aparecieron en el torno de la inclu-

sa de Santiago tres niños que por sus circunstancias hacen presumir son procedentes de un solo y mismo parto.

\* En la parroquia de Parronillo (Betanzos) ocurrió un suceso sangriento. Entre Benito Suárez y Francisco Piñeiro se trabó una disputa, saliendo el primero con lesiones de consideración, inferidas con una navaja de afeitar. El agresor fué detenido por la Guardia civil.

\* Se han declarado en huelga los trabajadores de la fábrica de mármoles de los señores Escudero y Constenla, en Vidan.

\* Háblase que el Sr. D. Esteban Quet, volverá de catedrático á la Universidad de Santiago, concursando una de las asignaturas en la facultad de Farmacia vacante en esta escuela.

\* *El Nacional*, de Madrid, publica el retrato del nuevo fiscal del Supremo Sr. Puga, dedicándole un artículo altamente laudatorio.

\* El proyecto de tranvía de la Coruña tardará cuatro meses en ser resuelto.

\* En la Intervención de Hacienda de esta provincia, se hallan de manifiesto al público durante el término de diez días, los expedientes á que dieron lugar las reclamaciones de los Ayuntamientos de Betanzos, Neda y Oroso, contra la liquidación de débitos formada por aquel mismo centro.

Durante dicho plazo pueden manifestar esos municipios si insisten en ellas, alegando en ese caso los nuevos datos que estimen convenientes.

\* Han fallecido:

En la Coruña: D. Ramón Miguel Feijóo. En Santiago: D. José González Casal, don Juan Martínez Puente, D<sup>a</sup> María del Carmen Sánchez y D<sup>a</sup> Carmen Sueiro. En Betanzos D. Jacinto Sobrino.



Ha pocos días entraron en el Seminario conciliar todos los señores arciprestes de la diócesis y los sacerdotes designados, hasta el número 150, que componen la primera tanda, con objeto de practicar ejercicios espirituales, bajo la dirección de los padres de la Compañía de Jesús.

\* Salió para Barcelona el primer teniente de Luzón, don Enrique Armesto, acompañado de un cabo y cuatro individuos de tropa con objeto de recoger los excedentes de cupo que vienen destinados á esta guarnición.

\* Ha salido para Orense el magistrado de la Audiencia provincial don Martín Pérez y Pérez, para formar parte del tribunal que ha de entender en una causa sobre hallazgo de alhajas y monedas en el río Miño.

\* En la sesión celebrada por el Ayuntamiento han sido elegidos con el carácter de interinos primer teniente alcalde D. Romualdo Acevedo, cuarto D. Juan Neira Mendez, quinto D. José Carro Crespo, y síndico primero D. Victorino Castro.

Los demás cargos han quedado sin proveer.

\* Dicen de Lugo que un recluta catalán de los recientemente incorporados al regimiento de Luzón, fué conducido al hospital en grave estado por haber recibido el martes tres puñaladas de un compañero suyo, por cuestiones personales surgidas entre ambos.

El herido recibió dos de las puñaladas en el vientre y otra en un costado, siendo grave su estado.

\* En Ribadavia presentáronse el sábado y domingo últimos muchas mujeres y

niños pidiendo la suspensión de la subasta del arriendo de consumos.

La Guardia civil hizo algunas detenciones.

Se ha suspendido la celebración de la subasta.

\* Sin variación el mercado, y siendo satisfactorio el aspecto de los campos.

La exportación de reses vacunas para la plaza de Madrid ha disminuido bastante alcanzando en esta semana la pequeña cifra de 68 bueyes; para Barcelona continúa siendo satisfactoria, habiéndose exportado 789 terneras.

El pan cocido cotízase á 0-30 pesetas kilo de trigo de harina de Castilla, á 0-40 id. el kilo de trigo del país y á 0-30 id. el kilo de centeno. La carne sin hueso á 2 pesetas kilo y con hueso y 1-40 y á 1-60 id., segunda clase; jamón, á 2-50 id.; tocino á 2 id.

\* Se suicidó tirándose al río en San Saturnino, una pobre mujer conocida en el Ferrol por María, la loca del Couto.

\* Dícese que el magistral de la Catedral de Lugo, Sr. D. Antolín Peláez será uno de los aspirantes á la canongía vacante en la Basílica de Santiago.

\* Han fallecido:

En Lugo: D. Domingo Salcedo, D. Angel Parga, don Floretino A. Petin.



Se ha ausentado del hogar conyugal, Eudisia Iglesia, vecina de la Barra, Ayuntamiento de Coles. Según su marido, parece que la fugada emprendió su viaje con dirección á Madrid, llevando un hijo de nueve años en su compañía.

Las autoridades reclaman su busca y captura.

\* Se ha solicitado en el gobierno civil el recurso de cuarenta y ocho pertenencias de antimonio descubiertas en Biobra, ayuntamiento de Rubians.

\* Comienzan á estar concurridos los balnearios de la provincia de Orense.

El número de personas distinguidas que en ellos se hallan es bastante crecido.

\* Un desconocido penetró en la tienda que don Julio Enriquez tiene establecida en Vega de Cabo, Valdeorras, y revólver en mano exigió la cantidad de 250 pesetas.

Al observar que se acercaba gente, emprendió la fuga.

\* Al cura ecónomo de Rubios, Orense, le han robado algunas harinas de trigo que recibiera como limosna para las ánimas.

Se ignora quienes hayan sido los autores de este robo *semi sacrílego*.

\* Ha terminado definitivamente la huelga de los canteros en Orense.

\* En el pozo denominado Ortiguado del Río, apareció ahogado el vecino de Cristosende, Orense, Bernardino González.

Créese que la muerte fué violenta.

Acerca del hecho circulan distintas versiones.

El juzgado de Trives instruye con actividad el sumario.

\* En las oposiciones celebradas en la Escuela de Música de Madrid, obtuvo el primer premio la orensana Juana Cerviño.

\* En la velada que la víspera de San Juan se celebró en Sabadelle, se promovió una reyerta que los mozos de la aldea resolvieron á tiros.

Hay varios heridos.

\* Le ha sido adjudicado por tres años á don Emilio Lovit el servicio del hotel de la Estación del ferrocarril de Orense, en la cantidad de 1.500 pesetas el primer año, 1.750 el segundo y 2.000 el tercero.

\* El Gobierno ha reducido la base imponible del Ayuntamiento de Orense en 45.216 pesetas, obteniendo por tanto una rebaja en la cuota para el Tesoro de 1.550'82 pesetas, cuyo beneficio utilizarán los contribuyentes en el próximo año económico.

\* Ha fallecido el notario jubilado y alcalde que fué de la Peroja hasta 1º del actual, C. Manuel María Vazquez.

\* En la Gironda (Cualedro) se promovió una reyerta entre dos labradores, uno de los cuales resultó gravemente herido de un golpe de azada que le dió su contrario en la cabeza.

El agresor fué detenido.

\* En Val (Carballeda de Avia), cuando se retiraba á su casa el labrador José Rodríguez, fué bárbaramente apaleado por varios desconocidos, que le causaron lesiones graves.

En auxilio del apaleado acudieron algunos vecinos del pueblo.

\* Han fallecido:

En Orense, D. Pedro A. Pelón, D. Terio Lopez y Dª Teresa Perga.



La feria que se celebró en Pontevedra no ha sido mala.

Mucha venta en vacas y bueyes de los buenos, pero su valor no excede de 750 pesetas par.

Los precios con una pequeña alza en los bueyes del tipo que prefieren los castellanos, pero en general no dá el ganado vacuno la utilidad de otros tiempos, que no volverán interin continúe la paralización del embarque para Inglaterra.

Han salido 20 vagones llenos de ganado, de los cuales cuatro son para Portugal y el resto para Madrid y Barcelona.

\* El jurado del Certámen literario de Monforte, constituido en Orense bajo la presidencia del Dr. D. Marcelo Macías, ha dado principio al examen de los trabajos presentados.

\* Días pasados le fueron robadas 500 pesetas al comerciante del Fojo, en la Estrada, Sr. Fernández Alvarez.

Como autores del hecho fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado los sujetos Antonio Requeijo, Manuel Raíce, Antonio Fariña y Rosa Visnero, encontrándose algún dinero en el acto de la captura.

\* Un niño de las Bornetas, Tuy, llamado José Pérez Blanco, hijo de Domingo Pérez, fué á bañarse al río Miño, un poco más abajo del Puente Internacional.

A los pocos momentos de haber entrado en el agua se fué al fondo y pereció ahogado. Un hermanito suyo dió voces en demanda de socorro, pero por diligente que anduvo un hombre que se hallaba á poca distancia no llegó á tiempo. Lo único que se consiguió fué retirar el cadáver del niño y colocarlo en la orilla, á la sombra de unos sauces.

\* En la ría de Vigo es abundantísima la pesca de sardina.

\* Se hallan vacantes los cargos de agentes ejecutivos para la cobranza de contribuciones de las zonas de Cambados, Cañiza, Estrada, Lalín, Pontevedra, Puenteareas, Puentealredas, Tuy y Vigo.

\* En Caldas de Reyes se ha terminado el montaje ó instalación telefónica entre aquel pueblo y Cuntis, cuya inauguración tendrá efecto tan pronto como se reciba la autorización de la dirección general de telégrafos, cosa que esperan con gran interés aquellos vecinos.

\* Notas del veraneo en Galicia:

Hállase en Arcade, Vigo, D. José Rodríguez Carracido.

—Ha llegado á Mondariz Monseñor Farina, familiar del Papa León XIII.

—Al mismo balneario irá también el general Sanchez Gómez.

—En Mondariz está dias ha el poeta don Antonio Fernández Grilo.

—Llegó á Pontevedra la condesa viuda de San Juan y el diputado á Cortes, director de *El Imparcial*, D. Rafael Casset.

\* Han fallecido:

En Pontevedra: D. Serafin López, don Santos Araña y D. Francisco Lago Villamil.

## NOTICIAS LOCALES

Casi toda la prensa de esta capital se ocupa con elogio de la inauguración de la Casa de Salud del Centro Gallego. El *mentis* contra sus adversarios ha sido tan completo que hasta el pobre semanario de cuyas columnas partió la incalificable campaña que tantos perjuicios pudo acarrear á los enfermos de nuestra colonia y al Centro, no solo se ve obligado á declarar que «se asocia al júbilo general» si no que desampara á sus propios amigos, escribiendo estas palabras: «Nada tenemos que ver con los que han emitido juicios más ó menos favorables á dichas obras en este periódico», que es tanto como si el brazo pretendiera negar su complicidad con la mano que asesina.

Estamos autorizados para hacer constar que el *Redentor* de los gallegos en la Habana no ha podido asistir á la inauguración de las obras de la *Benéfica* por encontrarse «con fiebre» y «recogido en sus habitaciones.»

No le bastaba una.

Es lo que tienen las fiebres de los grandes hombres.

Y aún debe agradecersele que no haya estirado las piernas.

Porque, si lo dejan, del estirón no para hasta ocupar las habitaciones de la nueva quinta.

El semanario «independiente» dice que ha nacido por su iniciativa la sociedad del *Centro Gallego*.

Es decir, que es padre de 8.387 hijos.

¡Adiós, Abraham!

Cuidado que los gallegos somos fecundos; pero tanto, tanto, ya apenas es creíble ¿No habrá en eso algo de hiperbólico?

En fin, nuestra felicitación á los pobrecitos huérfanos.

Los que extrañaban la conducta observada por ese periódico en lo de las obras de la Casa de Salud, propiedad del Centro Gallego, deben ya estar satisfechos.

El periódico obraba así porque es padre de la criatura.

Y los padres tienen derecho á todo. ¡Pues no faltaba más!

Y á veces, un padre tiene que ir contra sus propios sentimientos castigando á sus hijos.

Ya lo dijo Martínez Villergas:

«Azotaba D. Pascual

A su nene con la palma,

Y decía muy formal:

—«¡Cómo me conmueve el alma

El afecto paternal!

En vista de que son contradictorias las noticias que circulan acerca del verdadero origen del Centro Gallego que, según unos, nació por la iniciativa de un periódico y, según otros, por la de un modesto tabaquero, anúnciase la llegada á esta capital de un sabio paleontólogo con el expreso encargo de dilucidar ese punto.

Por honra del oficio sentiríamos que resultase defraudada la creencia de los que atribuyen al periódico la paternidad del Centro.

Y es muy posible.

Según vemos en la prensa de Galicia, nuestra colonia en Madrid ha solemnizado con un magnífico banquete el día de Santiago. A los postres el diputado provincial Sr. Pérez de Soto consagró un sentido brindis al Sr. Curros Enriquez, manifestación á que se asociaron todos los comensales.

Agradecemos al Sr. Pérez de Soto su cariñoso recuerdo.

Acaba de fallecer en Madrid, el distinguido poeta andaluz Sr. D. Baldomero Escobar, cultivador de la lengua gallega, en la que publicó algunas bellísimas poesías. Descanse en paz el bondadoso y entusiasta amigo de Galicia.

La Junta directiva del Centro Gallego, ha obsequiado con una comida genuinamente gallega, servida con la espléndida tradición en esta casa, por el dueño del Café Suizo, nuestro querido amigo y paisano don Gervasio Fraga.

En el banquete reinó la mayor cordialidad y se brindó por la nueva Casa de Salud, por los enfermos de la misma, por Galicia y por el Presidente del Centro, á quien se festejaba.

ORFEÓN ECOS DE GALICIA.—Habiéndose acordado por la Directiva de esta sociedad crear una sección de Filarmonía, queda abierta la matrícula para todos los que deseen formar parte de ella, en la secretaría de dicha sociedad (altos del *Centro Gallego*) de ocho á diez de la noche á contar desde esta fecha al 31 del corriente mes.

Habana 3 de Agosto de 1895.—El Secretario, *Benigno Vilas*.

*Centro Gallego*.—*Sección de Sanidad*.—*Secretaría*.—Servicio de Quintas para la próxima semana.

GARCINI

Inspector, D. Ricardo Brage.—Vocal, don Peregrino Rodríguez.—Idem, D. Domingo Villadóniga.

INTEGRIDAD

Inspector, D. Ricardo Brage.—Vocal, don Joaquín Carril Almeida.—Idem, D. Germán Martín.

Q. DEL REY

Inspector, D. Ricardo Brage.—Vocal, don Tomás Rey.—Idem, D. Manuel Otero.

BENÉFICA

Inspector, Vicente Fraiz.—Idem, D. Manuel Garballido.—Idem, D. Marcelino García.—Vocal, D. Antonio Iglesias Docampo.—Idem, D. Francisco Negro Vazquez.

Habana 14 Agosto de 1895.—P. O.—*Luis Varela*.

## HOTEL DEL COMERCIO

DE

VALENTIN MUÑOZ.

REAL 66.—CORUÑA.—REAL 66.

Este hotel está situada en el punto más céntrico de la población y próximo á todas las dependencias del Estado, teatro, muelles y paseos públicos.

Hay habitaciones espaciales para familias, y el servicio es esmerado.

Con objeto de que los pasajeros no sean explotados por los boteros y cargadores, en cada habitación hay una tarifa impresa, aceptada por el Sr. Gobernador, que evita toda clase de abusos.

A la llegada de los vapores, trenes y coches, los dependientes de la casa se hacen cargo de los equipajes y atienden cuanto ordenen los viajeros.

COCINA A LA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

HOTEL DEL COMERCIO

REAL 66.—CORUÑA.—REAL 66.

Imprenta "La Universal" de Ruiz y Hno. San Ignacio 15.

# LA CRUZ ROJA

REAL FABRICA DE TABACOS Y CIGARROS

DE

J. VALES Y COMPAÑIA

GALIANO 98.—HABANA.—GALIANO 98

## EL SUIZO

CAFE RESTAURANT DE GERVASIO FRAGA  
GALIANO ESQUINA A REINA

Es el establecimiento más acreditado de la Habana, por la escelencia de su surtido, la esplendidez de su servicio y lo módico de sus precios.

COCINA ESPAÑOLA, FRANCESA É INGLESA. VINOS EXQUISITOS.

## LA PROTECTORA

GRAN BAZAR DE JOYERIA MUEBLERIA Y ARTICULOS DE FANTASIA  
DE HIERRO Y ALVAREZ

Inmenso surtido de Joyería fina de todas clases, efectos de fantasía y muebles en general, que se realizan á precios fabulosamente baratos.  
Se compra oro, plata, brillantes y muebles de todas clases. Se hacen trabajos de Platería y Relojería.

COMPOSTELA 42, ENTRE OBISPO Y OBRAPIA.—TELEFONO 677.—HABANA

## El Maestro Chané

*Ofrece sus servicios al público como Profesor de solfeo, canto y piano.*

PRECIOS CONVENCIONALES

MONTE NUM. 19, ALTOS

## Luisa Terzi.

Concertista de violín y canto, primer premio del Conservatorio de Madrid, expansionista de la célebre diva Madame Cristina Nilson, violinista de cámara de S. M. F. el Rey de Portugal, etc. etc.

Contando con algunas horas libres, he resuelto dedicarlas á la enseñanza de música y canto por los mejores métodos modernos y en las condiciones más ventajosas para las alumnas. Dirijirse para más informes á D. Faustino Taracena, en el

BOSQUE DE BOLONIA, OBISPO 74.

BIBLIOTECA DE MUJERES CELEBRES DE GALICIA

AGAPE

LA REVOLUCION PRISCILIANISTA EN EL SIGLO IV

POR M. CASAS FERNANDEZ

con una carta de la señora Doña Emilia Pardo Bazán.

Hállase de venta en la casa de Wilson, en «La Propaganda Literaria» y en la Administración de este periódico, Prado 86, al precio de 80 centavos.

## ROS Y NOVOA

ALMACENISTAS IMPORTADORES DE MUEBLES

Galiano núm. 94, esquina á San José

TELEFONO NUM. 1237

HABANA

## LA VIDA ALEGRE

GRAN CAFE RESTAURANT

DE

IGNACIO VAZQUEZ Y COMPAÑIA.

Almuerzos y cenas. Cocina española, francesa é inglesa.

Precios asombrosos por lo económicos

MORRO ESQ. A COLON

## JUNQUERA

FABRICA Y SOMBRERERIA  
DE MANUEL CARBALLIDO

Calle de San Rafael núm. 13 esquina á Industria

HABANA

Surtido general en sombreros para señoras, caballeros y niños.

Especialidad en sombreros de jipijapa

SASTRERIA

DE

F. VARELA

OBISPO NUM. 39.

HABANA

Camilo G. de Castro

MEDICO-CIRUJANO

POR LA

Universidad de Santiago.

Horas de consulta: de 12 á 2

Zulueta 36. Habana.

## LA FLOR DE ESTANILLO

Gran Depósito de tabacos, cigarros y paquetes de picadura de todas marcas, con iguales concesiones que las fábricas de

**M. PEREIRA Y COMPAÑIA**  
**GRAN FABRICA DE TABACOS Y PAQUETES DE PICADURA**

“LA NOBLEZA”

Teléfono núm. 360.—CALLE DEL OBISPO N° 7.—HABANA.—Telégrafo: PEREIRA.

Completo surtido de tabacos, cigarros y picadura que detallamos á iguales precios que las fábricas. «Vegigas del Norte» para la conservación del tabaco. Bay-Rum Agua de Quina y Agua de Verbena importadas directamente de Santo Domingo, artículos éstos indispensables para el tocador. Único Depósito de los tan amados cigarros-tabacos, El Mapa de Cuba. Llamamos la atención de nuestros favorecedores hacia la picadura suelta LA MALAGUEÑA que detallamos al precio de 30 centavos libra.

## LA SEGURIDAD

JOYERIA, ROPA Y MUEBLES

DE

FERMIN SENRA

AGUILA 209, ENTRE REINA Y ESTRELLA

Sortijas, pulsos, candados, prendedores de oro de 18 kilates con brillantes y demás piedras preciosas.

Relojes de oro de señoras y caballeros de los mejores fabricantes.

Chales y mantas de burato desde media onza hasta ocho onzas.

Ropa hecha y muebles de todas clases.

Especialidad en el surtido de relojes de plata nielé, tamaño mediano, que venden en otras casas á tres doblones y aquí se dán á ocho pesos.

Hay leontinas de oro de 18 kilates, macizas, que se dán al peso.

Paraguas de seda con varilla de hierro y nikelada, á dos pesos.

## “LA FLOR DE ANTONIO”

FONDA Y RESTAURANT

DE

ANTONIO IBAÑEZ

ESPECIALIDAD

EN TODO EL SERVICIO

PRECIOS MODICOS

AGUILA 179

FRENTE A LA PLAZA DEL VAPOR

OFICIOS NUM. 13.

SEIJO Hermanos

TELEFONO N° 397.

COSECHEROS.—ORENSE.

IMPORTADORES DE VINOS GALLEGOS

Propietarios de las tan acreditadas marcas «SAN LAZARO», «SALTO D'O CAN», «ENXEBRE», «VEIRA D'O MIÑO» y RIVEIRO.» Se detallan en cuarterolas y Garrafonos y se llevan á domicilio, garantizando su pureza.

OFICIOS 13.—TELEFONO 397.—HABANA.

## Juan Cabanas Gonzalez

COMISIONISTA

Y

ANTIGUO IMPORTADOR DE MUEBLES,

SILLAS, MADERAS FINAS,

MOLDURAS Y CHAPAS DE TODAS CLASES.

AGUILA 117.—HABANA.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA

DE

VAPORES CORREOS FRANCESES

Nuevo itinerario.—Viajes directos y rápidos.

Los vapores de esta compañía efectuarán el siguiente itinerario:

SAINT NAZAIRE, SANTANDER, HABANA, VERACRUZ.

HAVRE, BORDEAUX, CORUÑA, HABANA Y VERACRUZ.

Salida de la Habana para Veracruz, los días 6 y 21.—Salida de la Habana para Europa, los días 16 y 1° de cada mes.

Los señores empleados y militares obtendrán ventajas en viajar por esta línea. Recibe carga para toda Europa, Buenos Aires y Montevideo. La carga para LONDRES será entregada en 17 DIAS. Flete 3/ millar de tabaco.

Para más informes, impondrán, Amargura 5, sus consignatarios.

**Bridat, Mont'ros y Compañia.**

## VINO RESTAURADOR DE PEÑA.

Esta especialidad es el reconstituyente más poderoso que se conoce. Combate la anemia, debilidad general, pobreza de la sangre y desordenes de la menstruación.

Posee propiedades tónicas, debido á las excelentes quinas que entran en su composición, propiedades digestivas, debida á los jugos pepsicos que forman parte de él: y una poderosa fuerza reconstituyente que le dá una sal de hierro facilmente asimilable por la economía.

Hallase de venta en la Farmacia de su autor.

AGUILA NUMERO 136.—HABANA.

Tambien se prepara por el mismo autor la dentina infalible con la que se salvan todos los niños durante el periodo de la dentición.

FOTOGRAFIA

DE

OTERO Y COLOMINAS,

Sucesores de Misa.

San Rafael 32.—Teléfono 1448.

HABANA.

Gran taller y salón de fotografía y pintura, donde se exhiben todas las notabilidades europeas y americanas.

Se hacen primorosos trabajos con arreglo á los últimos adelantos del arte. Sus óleos son justamente admirados por todos los inteligentes.

**B. PIÑON Y C.<sup>A</sup>**

LAMPARILLA 22, (ALTOS)

Hacen pagos por cable y giran letras á corta y larga vista sobre Londres, París, Berlin, Nueva York y demás plazas importantes de Francia, Alemania y Estados Unidos, así como sobre Madrid, todas las capitales de provincias y pueblos chicos y grandes de España é Islas Baleares y Canarias.